
Atti di indirizzo e controllo 27 – 30 aprile 
 
 

in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07713 (Benzoni - 
Az)  
  
Mercato dei contratti pubblici e Relazione ANAC 
2025: istanza di tutela della trasparenza e della 
concorrenza a fronte dell'incremento degli 
affidamenti diretti e criticità operative dei piccoli 
Comuni. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata 3-02640 
(Zanella - AVS)  
  
Eredità finanziaria e infrastrutturale di Milano-
Cortina 2026: istanza di chiarimento sul deficit di 
310 milioni di euro, sull’aumento dei costi a 6 
miliardi e sullo stato delle 58 opere incompiute. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini:  

• Ha chiarito che il MIT e la società Simico si sono 
occupati della realizzazione delle opere, 
mentre l'organizzazione è spettata al Ministro 
per lo Sport e alla Fondazione Milano-Cortina. 

• Ha rivendicato il raggiungimento dell'obiettivo 
principale, ovvero la fruibilità delle 
infrastrutture necessarie ai Giochi, rispettando 
complessivamente i cronoprogrammi. 

• Ha evidenziato l'entità del piano da 3,6 miliardi 
di euro, composto da 98 interventi, di cui 67 
opere di eredità per il territorio, come il 
rinnovo di 10 stazioni ferroviarie. 

• Ha confermato che la pista di bob è stata 
completata, omologata e apprezzata dagli 
atleti, precisando che sono in corso verifiche 
per accertare eventuali danni o atti vandalici ai 
fini della copertura assicurativa. 

• Ha specificato che le lavorazioni residue, 
incluse le sistemazioni a verde, saranno 
ultimate entro l'autunno 2026. 

• Ha ammesso rallentamenti tecnici 
esclusivamente per l'impianto funiviario 
Apollonio-Socrepes, dovuti a imprevisti emersi 
durante i lavori. 

Interrogazione a risposta immediata 3-02645 
(Pastorino - +Europa)  
  
Terzo Valico dei Giovi e quadruplicamento Milano-
Genova: istanza di aggiornamento su 
cronoprogrammi, coperture finanziarie per le tratte 
Pavia-Voghera e Tortona-Voghera e data certa di 
entrata in esercizio. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini: 

• Il Ministro ha affermato che il Terzo valico dei 
Giovi ha raggiunto il 96% degli scavi 
complessivi su un'estensione totale di 87,7 
chilometri. 

• Ha evidenziato che le criticità tecniche legate 
alla presenza di gas e amianto nella galleria 
principale sono state risolte grazie all'impiego di 
tecniche innovative. 

• Ha ricordato l'abbattimento dell'ultimo 
diaframma verso Novi Ligure avvenuto il 27 
aprile 2026 e ha annunciato un ulteriore 
passaggio chiave per metà maggio. 
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• Ha precisato che lo scavo dell'ultimo miglio si 
concluderà tra la fine dell'anno e le prime 
settimane di gennaio 2027, avviando poi la fase 
accelerata di armamento e collaudo. 

• Sul nodo di Genova, ha sottolineato che i lavori 
per il sestuplicamento Principe-Brignole 
termineranno a giugno, con la messa in 
esercizio fissata per settembre 2026. 

• Ha riferito investimenti per 244 milioni di euro 
sulla direttrice Milano-Genova, focalizzati sulla 
tratta Milano-Pavia e sull'adeguamento del 
ponte sul Po. 

• Ha spiegato che il quadruplicamento della linea 
tra Milano Rogoredo e Pieve Emanuele procede 
regolarmente con l'obiettivo di attivazione 
entro il 2028. 

• Ha indicato il 2030 come data di 
completamento per gli interventi sul nodo di 
Tortona, essenziali per la piena funzionalità del 
sistema. 

• Ha ribadito che l'investimento totale di 13,5 
miliardi di euro garantirà una maggiore 
competitività al trasporto merci e ridurrà i 
tempi per i passeggeri fino a collegare Milano e 
Genova in meno di un'ora a regime. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07744 (Perissa - 
FdI)  
 
PNRR e Roma Capitale: istanza di monitoraggio sul 
numero e lo stato di avanzamento dei progetti, con 
focus specifico sulla misura «Caput Mundi» e sui 
rischi di definanziamento in vista della scadenza 
finale del 2026. 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05330 
(Roggiani - PD) 
  
Metrotranvia Milano-Desio-Seregno: stallo 
finanziario sugli extracosti di 120 milioni di euro, 
conflitto di competenze tra Ministero e Città 
Metropolitana e gestione del caro materiali. 

Presentata 

  

   

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 3-02563 (Sironi - 
M5S)  
  
Milano-Cortina 2026: istanza di chiarimento sulla 
natura giuridica della Fondazione, l’ampliamento dei 
poteri di SIMICO e l’allocazione di oltre 400 milioni 
di euro mediante la struttura commissariale. 

Risposta del Ministro per lo Sport Abodi: 

• Ha spiegato che la società si sta occupando di 
67 interventi che, pur essendo nati per i Giochi, 
sono destinati a restare al servizio delle 
comunità locali nel lungo periodo. 

• Ha smentito che il Commissario straordinario 
per le Paralimpiadi sia stato istituito dopo lo 
svolgimento delle gare, precisando che la 
nomina risale a settembre 2025. 
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• Ha evidenziato come la figura del Commissario 
sia stata indispensabile per gestire le 
complessità del periodo di transizione di due 
settimane tra Olimpiadi e Paralimpiadi, 
garantendo l'accessibilità e l'adeguamento dei 
campi di gara. 

• Ha precisato che il Commissario ha operato 
come un soggetto statale autonomo rispetto 
alla Fondazione, subentrando in contratti già 
esistenti o acquistando direttamente servizi 
necessari per la parte paralimpica. 

• Ha chiarito che l'assetto giuridico-finanziario è 
documentato in tre programmi dettagliati delle 
opere, regolarmente registrati dalla Corte dei 
conti e pubblicati per garantire la massima 
trasparenza. 

• Ha sottolineato che la possibilità di erogare 
anticipazioni di cassa fino al 50%, prevista dal 
decreto di marzo 2026, serve esclusivamente a 
onorare le obbligazioni verso i fornitori prima 
della rendicontazione finale. 

• Ha concluso ribadendo che la Fondazione non 
ha mai ricevuto contributi diretti dal Governo; i 
fondi pubblici sono stati indirizzati solo alla 
società Simico per le infrastrutture e al 
Commissario per le necessità organizzative 
paralimpiche. 

  

  

 

 

  



in materia Economico-finanziaria 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02638 (Scerra - 
M5S)  
 
Futuro del Fondo per una transizione giusta: istanza 
di tutela per i settori "hard-to-abate" nel prossimo 
bilancio UE 2028-2034 e richiesta di un piano di 
riconversione industriale. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07726 (L'Abbate - 
M5S)  
 Sviluppo economico della Puglia: istanza di 
semplificazione amministrativa per le PMI, 
potenziamento delle infrastrutture strategiche e 
coordinamento sui fondi PNRR e di Coesione. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07737 (On. Rosato 
- Az)  
  
Semplificazione delle procedure per i crediti del 
Fondo di Garanzia PMI e monitoraggio dei tempi di 
attesa del Consiglio di gestione. 

Presentata  

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05339 
(Merola - PD)  
  
RCA e conservazione della classe di merito: istanza 
di chiarimento sull'applicabilità del Regolamento 
IVASS 58/2026 e tutela dei consumatori in caso di 
sequestro o confisca del veicolo. 

Presentata  
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in materia di Edilizia e ambiente  

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07727 (L'Abbate - 
M5S)   
 
Direttiva Case Green: istanza sullo stato di 
recepimento della Direttiva (UE) 2024/1275, 
cronoprogramma dei piani nazionali di 
ristrutturazione e definizione di nuovi incentivi 
strutturali per la decarbonizzazione del patrimonio 
edilizio entro il 2050. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07729 (L'Abbate - 
M5S)   
 
Decarbonizzazione del settore trasporti: istanza di 
potenziamento delle infrastrutture di ricarica 
elettrica. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07730 (L'Abbate - 
M5S)   
 
Adattamento ai cambiamenti climatici: istanza di 
rafforzamento delle politiche di prevenzione del 
rischio idrogeologico e miglioramento del 
coordinamento tra Stato ed Enti Locali a fronte 
dell'aumento di eventi estremi. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07757 (Fontana - 
M5S)  
 Piano Nazionale di Ripristino: istanza di promozione 
della partecipazione dei Comuni e richiesta di 
applicazione del principio di precauzione nelle 
trasformazioni urbanistiche per salvaguardare gli 
obiettivi al 2030 e 2050. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07742 (Benzoni - 
Az)  
  
Emergenza Niardo: il completamento della 
ricostruzione e dei ristori a seguito dell'alluvione del 
luglio 2022 e il sostegno ai piccoli comuni montani. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07775 (Carmina - 
M5S)  
  
Riattivazione del dissalatore di Trapani: profili 
autorizzativi, gestione degli scarichi e tutela 
ambientale della Riserva naturale delle Saline. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07781 (Dori - AVS)  
  
Allarme inquinamento a Casnigo: segnalazioni di 
smaltimento illecito di rifiuti e dispersione di polveri 
industriali presso le sorgenti del fiume Serio. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07778 (Costa e 
altri - M5S)  
  

Presentata  
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Crisi dell'acqua potabile e PFAS: la procedura di 
infrazione europea INFR(2026)2038 e le criticità nel 
recepimento della Direttiva (UE) 2020/2184. 

Interrogazione a risposta in Commissione  5-05340 
(Evi - Pd)  
  
Completamento della Riforma accorpamento Corpo 
forestale e Arma carabinieri: si chiede, tra le altre 
cose, quali risorse siano destinate a al rinnovo dei 
mezzi, alla manutenzione delle strutture e agli 
alloggi collettivi 

Presentata  
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in materia di Energia 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 
5-05314 (Pandolfo - PD) 
  
Sostenibilità degli impianti a biomasse solide e 
rimodulazione dei Prezzi Minimi Garantiti (PMG): 
istanza di tutela per le centrali in fase post-
incentivo. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 
5-05315 (Ghirra - AVS) 
  
Ritorno al carbone e caro-energia: critica alla 
proroga del phase-out al 2038 e richiesta di 
investimenti strutturali in rinnovabili e accumuli. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 
5-05316 (Pavanelli - M5S) 
  
Meccanismo compensativo sugli extra-profitti 
rinnovabili: istanza di armonizzazione del prezzo di 
riferimento ai parametri europei e tutela della 
liquidità delle imprese a fronte delle diffide di 
pagamento del GSE. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07728 e 4-07731 
(L'Abbate - M5S) 
  
Istanza di aggiornamento del PNIEC, valutazione 
degli impatti sulla competitività industriale e 
definizione di misure di accompagnamento per i 
settori hard-to-abate. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07733 (L'Abbate - 
M5S)  
 Comunità Energetiche Rinnovabili: istanza di 
accelerazione, richiesta di semplificazione delle 
procedure GSE e monitoraggio dei fondi PNRR. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata 3-02643 (Boschi 
- IV)  
 Shock energetico e crisi dei trasporti: istanza di 
contenimento dei prezzi del carburante per il 
settore aereo e l'autotrasporto, con focus sulla 
tutela della continuità territoriale per Sardegna e 
Sicilia. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini: 

• Ha riportato che al 27 aprile 2026 i prezzi medi 
sono di 1,74 euro/litro per la benzina e 2,06 
euro/litro per il gasolio, evidenziando rincari 
rispettivamente di 7 e 33 centesimi rispetto a 
febbraio. 

• Ha evidenziato che la riduzione della 
componente fiscale di 25 centesimi al litro, 
introdotta il 19 marzo, ha evitato aumenti che 
altrimenti sarebbero stati di 58 centesimi per il 
gasolio e 31 per la benzina. 

• Ha ricordato lo stanziamento di un credito 
d'imposta da 100 milioni di euro per le imprese 
di autotrasporto merci, a copertura del 
trimestre marzo-maggio 2026. 

• Ha annunciato che il Ministero sta lavorando 
per incrementare ulteriormente i rimborsi, con 
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l'obiettivo di coprire oltre il 50% dei maggiori 
costi energetici sostenuti dalle imprese. 

• Ha ribadito che la priorità del Governo è 
soddisfare le richieste del settore 
dell’autotrasporto, cercando di evitare lo 
sciopero nazionale dell'autotrasporto, 
annunciato per il 25 e 29 maggio. 

• Ha precisato che le nuove misure si 
concentreranno sulle necessità della filiera nelle 
isole e nelle zone interne, aree dove i costi 
logistici sono più pesanti. 

• Ha espresso una posizione critica verso i vincoli 
del Patto di stabilità e crescita, sostenendo che 
in una situazione eccezionale le regole europee 
non debbano impedire il sostegno a famiglie e 
imprese. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05327 
(Barbagallo - PD) 
  
Biocarburanti HVO e SAF: istanza di coordinamento 
nazionale per lo sviluppo delle filiere, monitoraggio 
dei prezzi al consumo e potenziamento della 
capacità produttiva delle bioraffinerie italiane. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07770 (Giagoni - 
Lega)  
  
Biomasse e sicurezza energetica in Sardegna: il caso 
dell'impianto di Serramanna, la tutela dei livelli 
occupazionali e il riconoscimento delle fonti 
rinnovabili programmabili. 

Presentata  

  

   

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02981 
(Unterberger- Aut)  
  
Volatilità del PUN e Trasparenza Energetica: istanza 
per l'introduzione di un obbligo di monitoraggio 
sistematico e la pubblicazione di ranking dei fornitori 
da parte di ARERA per la tutela dei consumatori nel 
2026. 

Presentata  
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in materia di Tributario-fiscale 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07743 (Bergamini - 
FI)  
  
Rottamazione-quinquies e barriere digitali: istanza di 
ripristino dell'accesso in area pubblica per il 
prospetto informativo o concessione di una proroga 
della scadenza del 30 aprile 2026. 

Presentata  

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05337 
(Centemero - Lega)  
  
Investimenti qualificati e Venture Capital: istanza di 
chiarimento sull'ammissibilità degli investimenti 
indiretti tramite veicoli societari (SPV) ai fini della 
soglia del 70% per la qualifica di Fondo di Venture 
Capital (Fvc). 

Presentata  
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in materia di Lavoro e previdenza 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07767 (Mari - AVS)  
  
Prevenzione INAIL: la Delibera 60/2026 della Corte 
dei Conti su fondi inutilizzati, calo delle ispezioni e 
record di irregolarità nelle aziende. 

Presentata  
 

 

  

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02557 (Croatti - 
M5S)  
  
Esposizione e patologie asbesto-correlate: negazione 
dei benefici previdenziali per l'esposizione 
all'amianto: discrepanza tra accertamenti INAIL e 
decisioni INPS. 

Presentata  
 

Interrogazione a risposta orale 3-02565 (Mirabelli - 
PD)  
  
Emergenza SLA: istanza di supporto strutturale ai 
caregiver e superamento delle disparità regionali 
nell'assistenza. 

Risposta del ministro della salute Schillaci: 

• Ha evidenziato il finanziamento di 10 progetti 
sulla SLA e 5 progetti PNRR negli ultimi cinque 
anni. 

• Ha ricordato l'iter parlamentare di un disegno 
di legge volto a garantire tutele economiche e 
sociali ai caregiver familiari. 

• Ha sottolineato che la legge di bilancio 2026 
qualifica l'assistenza domiciliare per i non 
autosufficienti come livello essenziale delle 
prestazioni (LEP). 
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in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07732 (De Palma - 
FI) 
  
Invaso del Pappadai: istanza di chiarimento sullo 
stato dell'infrastruttura. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07736 (Ghirra - 
AVS)  
  
Caro-trasporti e insularità in Sardegna: istanza di 
mitigazione degli effetti del sistema EU ETS sul 
trasporto marittimo e richiesta di interventi 
infrastrutturali per la rete ferroviaria isolana. 

Presentata  

Interpellanza Urgente 2-00823 (Santillo - M5S)  
  
Piano straordinario CPR: istanza di sospensione della 
gara per la struttura di Castel Volturno, denuncia 
dell'impatto ambientale sul "Parco umido La Piana" 
e contestazione dell'efficacia del modello detentivo. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07752 
(Mangialavori - FI)  
  
Emergenza monumentale a Cropani (CZ): istanza di 
intervento urgente per la Chiesa di San Giovanni 
Battista e l'antico Ospedale dei Pellegrini, minacciati 
da gravi infiltrazioni e rischio di crolli strutturali. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07746 (Santillo - 
M5S)  
  
Sicurezza antincendio e "cappotto termico": istanza 
di monitoraggio del patrimonio pubblico e 
rafforzamento degli standard tecnici per i 
rivestimenti esterni dopo il rogo di via Artom a 
Torino. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07761 (Manes - 
Min.Ling.) 
  
Raccordo A5-SS27 del Gran San Bernardo: istanza di 
mitigazione degli impatti derivanti dalla chiusura 
totale delle gallerie Côte de Sorreley e Signayes per 
adeguamento agli standard di sicurezza europei 
(TEN-T). 

Presentata  

Interpellanza Urgente 2-00825 (Morfino - M5S)  
Sicurezza scolastica e edifici storici: il caso del crollo 
all'educandato «Maria Adelaide» di Palermo e 
iniziative volte a rafforzare l’edilizia scolastica. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07780 (Dori - AVS)  
  
Istanza di riallocazione dei fondi dal progetto stradale 
Paladina-Sedrina al potenziamento della linea 
tramviaria T2 a seguito dello stop tecnico di Anas. 

Presentata  
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Interrogazione a risposta scritta 4-07771 (Carmina - 
M5S)  
  
Il dissalatore di Marettimo: emergenza idrica 
dell'arcipelago, vincoli della Soprintendenza e rischio 
di perdere i fondi PNRR "Isole Verdi". 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07769   (Fornaro - 
PD)  
  
Chiusura ufficio postale comune di Ovada e 
realizzazione progetto Polis – Casa dei servizi ci 
cittadinanza digitale: si chiede la verifica della 
fattibilità di soluzioni di cantiere che non comportino 
l’inagibilità dei locali e soluzioni alternative 

Presentata  
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ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02970 (De 
Cristofaro - AVS)  
  
CPR di Castel Volturno: istanza di chiarimento sulla 
gara da 40 milioni di euro per la struttura nel parco 
"La Piana", denuncia della mancanza di confronto 
con gli enti locali e valutazione dell'impatto. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-02977 (On. De 
Cristofaro - AVS)  
  
Istanza di rimozione delle barriere architettoniche e 
PEBA nel comune di Santa Marinella. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-02990 Sbrollini-IV 
 
linee guida nazionali per la gestione dei casi di grave 
vulnerabilità abitativa riguardanti cittadini stranieri e 
richiedenti protezione, rafforzamento offerta di 
accoglienza temporanea e di housing sociale nei 
territori maggiormente interessati da tali fenomeni. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-02991 Sbrollini-IV 
 
Bretella di Vicenza - Tavolo di confronto con la 
Regione Veneto, gli enti locali e i soggetti attuatori, al 
fine di accelerare la conclusione dell'opera. 

Presentata  
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Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata 3-02648 
(Colucci - M5S)  
  
Autonomia differenziata e Servizio Sanitario 
Nazionale: istanza di ritiro delle preintese con 
Liguria, Lombardia, Piemonte e Veneto per presunta 
violazione della sentenza 192/2024 della Corte 
Costituzionale. 

Risposta del Ministro per gli affari regionali 
Calderoli: 

• Il Ministro ha sostenuto che la sentenza n. 
192/2024 della Corte Costituzionale non ha 
bocciato la legge sull'autonomia differenziata, 
ma ne ha confermato l'impianto fornendo 
indicazioni per il percorso negoziale. 

• Ha evidenziato che le trattative hanno seguito 
un'istruttoria approfondita, basata su griglie 
della sussidiarietà elaborate secondo il modello 
europeo e già trasmesse al Parlamento. 

• Ha chiarito che il tema della governance 
sanitaria, sebbene presente nelle richieste 
iniziali delle Regioni, non è confluito nei testi 
degli schemi di intesa inviati alle Camere. 

• Ha affermato che l'equiparazione tra LEA e LEP 
deriva direttamente da quanto stabilito dalla 
Consulta. 

• Ha assicurato che gli schemi di preintesa non 
prevedono il trasferimento di ulteriori risorse a 
danno di altre aree, ma pongono come vincoli 
l'equilibrio finanziario e il rispetto dei LEA. 

• Ha riferito che l'interesse per l'autonomia è in 
crescita, citando il coinvolgimento di altre tre 
regioni situate nel Centro e nel Sud Italia. 

• Ha ribadito la sua ferma intenzione di non 
ritirare il provvedimento, sottolineando che un 
passo indietro rappresenterebbe un insulto al 
ruolo del Parlamento, attualmente impegnato 
nell'esame degli atti di indirizzo. 

Interrogazione a risposta immediata 3-02646 (Russo 
- FI)  
  
Semplificazione amministrativa: istanza di 
aggiornamento sugli interventi per la riduzione di 
tempi e costi burocratici, il miglioramento del 
rapporto tra PA e utenti e il supporto alla 
competitività del sistema Paese. 

Risposta del Ministro per la Pubblica 
amministrazione Zangrillo:  

• Il Ministro ha affermato che in circa tre anni e 
mezzo sono state semplificate oltre 500 
procedure amministrative in settori strategici 
per cittadini e imprese. 

• Ha chiarito che le amministrazioni dovranno ora 
acquisire le dichiarazioni ISEE per via 
telematica, evitando che i cittadini debbano 
presentare ripetutamente gli stessi documenti. 

• Ha annunciato la semplificazione delle 
procedure di avvio per 45 tipologie di attività 
nel settore dell’artigianato, riducendo tempi e 
costi per le imprese. 

• Ha ricordato l'adozione di moduli unici 
standardizzati a livello nazionale per il turismo, 
facilitando l’apertura di strutture ricettive e 
agenzie di viaggio. 

• Ha spiegato che sono stati accelerati i tempi di 
autorizzazione per gli impianti di energie 
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rinnovabili, garantendo maggiore certezza del 
diritto agli operatori. 

• Ha evidenziato la razionalizzazione dei controlli 
sulle imprese, eliminando obblighi 
sproporzionati e garantendo la continuità delle 
attività economiche. 

• Ha comunicato il lancio, avvenuto a settembre 
2025, del portale "Italia semplice", che 
permette di consultare tutti gli interventi 
realizzati con un confronto tra il prima e il dopo 
della legislazione. 

Interrogazione a risposta immediata 3-02647 (Bof - 
Lega)  
 Stato di attuazione delle semplificazioni PNRR negli 
enti locali: analisi del progetto "PAeSe" e 
monitoraggio della capacità amministrativa dei 
Comuni nel ridurre tempi e oneri per cittadini e 
imprese. 

Risposta del Ministro per la Pubblica 
amministrazione Zangrillo:  

• Il Ministro ha affermato che i comuni sono il 
pilastro della semplificazione amministrativa, 
essendo l'ente più vicino al cittadino, e che oltre 
la metà degli interventi realizzati riguarda 
proprio il livello locale. 

• Ha spiegato che il Dipartimento della funzione 
pubblica ha condotto l'indagine "PAeSe " tra 
febbraio e marzo 2026, nell'ambito dei progetti 
legati al PNRR. 

• Ha precisato che l'indagine, realizzata con il 
supporto di Invitalia, ha coinvolto un campione 
di comuni che rappresenta il 25% della 
popolazione nazionale. 

• Ha evidenziato che il livello di attuazione 
complessivo delle riforme supera l'85%, un 
risultato definito molto incoraggiante per il 
processo di modernizzazione del Paese. 

• Ha illustrato i picchi di successo registrati nei 
settori delle attività produttive (95%) e 
dell'edilizia e riqualificazione urbana (92%). 

• Ha assicurato che nei casi di mancata 
attuazione, molti comuni hanno comunque già 
avviato le operazioni propedeutiche 
necessarie. 

• Ha annunciato l'avvio di una collaborazione 
strategica con l'ANCI per sviluppare attività di 
formazione specifiche, volte a colmare il divario 
nei settori meno avanzati e migliorare la 
capacità amministrativa locale. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05328 
(Braga - PD)  
  
Crisi gestionale e finanziaria dell'ISPRA: istanza di 
rilancio dell'Istituto, ripristino dei fondi ordinari, 
sblocco del turnover e garanzia di indipendenza 
scientifica nelle nomine apicali. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07764 (Costa - 
M5S)  
  
Istanza di chiarimento sulla compatibilità tra la 
Presidenza dell'Ente Parco Nazionale del Circeo e il 
ruolo di Consigliere Regionale, valutazione della 

Presentata  
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condanna per danno erariale e gestione delle spese 
pubbliche. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07741 (Benzoni - 
Az)  
  
Affitti brevi e mercato immobiliare: l'impatto della 
ricettività extralberghiera sulla tensione abitativa, 
l'efficacia del Codice Identificativo Nazionale (CIN) e 
la tutela dei residenti. 

Presentata  
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Interrogazione a risposta scritta 4-02965 (Aloisio - 
M5S)  
  
Autonomia differenziata e Tutela della Salute: 
istanza di chiarimento sui negoziati in corso, la 
definizione dei LEP e il rischio di accentuare il divario 
tra Nord e Sud. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-02964 (Aloisio - 
M5S)  
  
PNRR e Missione 5: istanza di chiarimento sulla 
rimodulazione delle risorse destinate al welfare 
territoriale e tutela degli Enti Locali che hanno già 
assunto obbligazioni giuridiche. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-02966 (Aloisio - 
M5S)  
  
AI e Cybersicurezza: istanza di chiarimento sulla 
tutela della sovranità digitale nazionale ed europea. 

Presentata  

 

 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/07741&ramo=CAMERA&leg=19+
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02964&ramo=SENATO&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02964&ramo=SENATO&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02966&ramo=SENATO&leg=19

